

# “亮码可办”“跨省通办”等便民举措推出 住房公积金办理更方便

为更好满足群众异地办理住房公积金相关业务需求,住房城乡建设部提出,依托全国住房公积金公共服务平台和全国住房公积金监管服务平台,整合职工缴存证明、异地贷款缴存使用证明、贷款结清证明等个人证明事项,推动“亮码可办”,这是继住房公积金“跨省通办”后的又一便民举措。“亮码可办”具体如何提供便利?住房公积金还能带来哪些惠民服务?记者近日进行了采访。

## 明年8月起,全面实行 个人证明事项“亮码可办”

“出示电子码,也能查到我的住房公积金异地缴存、提取等信息,替代纸质证明,确实方便。”在上海工作的丁家山,前不久在老家安徽滁州购买了一套住房,来到当地住房公积金管理中心办理贷款业务。

滁州市住房公积金管理中心工作人员张艳梅介绍,过去,异地贷款办理需要群众在缴存地开具证明后,提交纸质材料在贷款地申请。2020年推动住房公积金高频服务事项“跨省通办”后,群众可直接在贷款地申请,由贷款地住房公积金管理中心联系缴存地核查缴存情况,免去两地奔波,但难以实时办理业务。

“‘亮码可办’提高了业务办理便捷度,不用担心证明过期,也有效防范了纸质证明造假的风险。‘亮码可办’功能8月2日上线运行,截至10月底我们中心共办理业务670余笔。”张艳梅说。

住房城乡建设部提出,今年8月底前,相关功能在全国住房公积金公共服务平台和全国住房公积金监管服务平台上线运行,“亮码可办”推广使用,原有纸质证明及出具方式并行使用、同时有效,过渡期1年;2024年8月起,全面实行住房公积金个人证明事项“亮码可办”。

当前,各地公积金中心正加快精简整合证明材料、调整证明开具方式、畅通窗口查验功能、优化业务办理流程。

## 推动服务事项“网上办、掌上办、就近办、一次办”

上海推进住房公积金贷款的抵押注销自动办理,让缴存职工“零跑动”;重庆住房公积金管理中心推动与市场监督、公安、民政、房产等部门的数据共享,多个住房公积金事项线上办、掌上办……近年来,住房公积金加快推进全系统数字化发展,构建数字化服务新模式,让服务事项“网上办、掌上办、就近办、一次办”更加好办易办。

依托数字化技术,更多住房公积金高频服务事项实现了“跨省通办”。截至2022年底,全国已为“跨省通办”业务设立3423个线下专窗和1043个线上专区。与此同时,功能不断丰富。截至今年9月,累计有1.2亿缴存人使用全国住房公积金公共服务平台,累计查询个人住房公积金7.4亿次,累计办理转移接续业务511万笔。

“今年,我们继续扩大‘跨省通办’服务范围,推动实现‘租房提取住房公积金’‘提前退休提取住房公积金’等2项服务事项‘跨省通办’,将住房公积金‘跨省通办’服务事项增至13项,让数据多跑路,让群众少跑腿。”住房城乡建设部住房公积金监管司有关负责人说。



不见面服务 新华社发 程硕 作

## 优化政策,更好发挥 住房公积金制度作用

经过30多年发展,住房公积金制度在帮助缴存人解决基本住房问题、促进实现住有所居方面发挥了重要作用。

据统计,2022年,住房公积金贷款利率比同期贷款市场报价利率(LPR)低0.9至1.35个百分点,偿还期内可为贷款职工节约利息支出约2089亿元,平均每笔贷款可节约利息支出约8.43万元;支持1537.87万人提取住房公积金1521.37亿元用于租赁住房;截至2022年末,住房公积金累计为公租房(廉租房)建设提供补充资金超6518亿元。

近年来,各地持续探索优化住房公积金政策,更有针对性地解决青年人、新市民住房问题。

大学毕业后租住在广州的一处保障性租赁住房“按月付房租”试点项目的章女士介绍:“每月缴存住房公积金3000多元,房租3000元左右。办理‘按月付房租’业务后,每个月自动划扣,还有免押金和房租打折优惠,减轻了租房压力。”

近年来,广州住房公积金管理中心逐步提高租房提取额度,持续推广“按月付房租”新模式,并探索在市场化租赁项目开展试点,构建起覆盖公租房、保障性租赁住房、市场化租赁住房等多层次的住房公积金租房支付体系。

“想不到,个体工商户也能享受住房公积金,申请低息住房贷款,在城里买房安家。”35岁的朱银龙在江苏盐城开了一家小型理发店,两年前申请作为灵活就业人员缴存住房公积金,每人每月缴存2000元,政府按照缴存额5%的比例提供补贴,每人每月最多补贴100元。

今年初,朱银龙两口子在城区看中一套90多平方米的房子,总价80多万元,首付以外的40万元全部使用住房公积金个人住房贷款。2021年,盐城开展灵活就业人员参加住房公积金制度工作,截至今年上半年,已有4.25万名灵活就业人员缴存住房公积金。其中,1192个灵活就业人员家庭已经申请住房公积金个人住房贷款购房。

辽宁大连实施低收入人员住房公积金贷款贴息政策,单笔贷款年度贴息最高额度为8000元;山东青岛实施多子女家庭住房公积金支持政策,多子女家庭购买首套自住住房的,家庭住房公积金可贷额度上浮20%……

住房城乡建设部住房公积金监管司有关负责人表示,下一步,为更好发挥住房公积金制度作用,还要与住房市场、住房保障等相关政策形成合力,不断放大制度“乘数效应”;同时大力推进灵活就业人员参加住房公积金制度工作,实现住房公积金“应缴尽缴、愿缴能缴”,让制度惠及面更广泛。

(丁怡婷)  
据《人民日报》

近期,人力资源社会保障部等七部门印发《关于推进工伤康复事业高质量发展的指导意见》(以下简称《意见》),提出“切实推动预防、补偿、康复‘三位一体’的工伤保险制度建设,探索建立适合我国国情的工伤康复制度体系,更好地满足工伤职工康复需求,努力使工伤职工得到有效康复。”

什么是工伤康复?此次出台的《意见》有哪些亮点举措?人力资源社会保障部有关负责人进行了解读。

据介绍,工伤康复是利用康复的技术和手段,为工伤职工提供医疗康复、职业康复、社会康复等服务,最大限度恢复和提高工伤职工的身体功能、生活自理能力和职业劳动能力,从而促进工伤职工全面回归社会 and 重返工作岗位的一项重要制度性安排。

工伤职工经救治后,工伤保险协议机构认为有必要进行康复治疗,由工伤职工或者其近亲属提出康复申请,经社会保险经办机构或劳动能力鉴定委员会核准后,可到专门的工伤康复协议机构进行康复治疗,待康复治疗结束后,由工伤康复协议机构出具评估意见,社会保险经办机构进行跟踪管理,并及时支付所发生的康复费用。目前,全国工伤保险康复协议机构已有1500多家,2022年有5.5万人次工伤职工进行了工伤康复。

人力资源社会保障部有关负责人分析,《意见》明确了今后5年工伤康复新的功能定位、发展目标和具体措施,将为工伤职工提供更高质量的服务保障。

首先,《意见》首次明确了工伤康复制度体系下的门诊和社区医疗康复、职业康复、社会康复等发展方向和探索内容。比如,《意见》提出,充分发挥基层康复积极功能,将工伤康复协议管理由住院康复向门诊和社区康复延伸,将符合规定的门诊和社区康复费用纳入工伤保险基金支付范围,并明确国家将适时启动职业康复试点工作等,这有利于提供更便捷、更全面、更系统的工伤康复服务。

其次,《意见》还着力扩大和提升工伤康复服务供给。一方面,鼓励各地积极扩大协议机构范围,可以将符合条件的各级工会所辖的“工人疗养院”、退役军人事务部门管理的“优抚医院”等按规定纳入工伤康复协议机构范围;另一方面,鼓励有条件的地方依托本地具备实施康复条件的医疗机构、康复机构、辅助器具配置机构等,组建“工伤康复联合体”,配备工伤康复专管员,提供“全链条”、专业化服务。

人力资源社会保障部有关负责人表示,下一步,将会同各部门对各地落实《意见》情况加大指导力度,建立健全工伤康复管理机制,研究启动职业康复试点工作,确立工伤康复重点联系城市制度等,更好地满足工伤职工康复需求。

(邱超奕)  
据《人民日报》

# 为工伤职工提供更高质量服务保障

七部门出台意见,推动住院康复向门诊和社区康复延伸

